

延续冬奥之约 中国冰雪季火热开启

冬的脚步到来,冰雪之约重启。北京冬奥会后又一个冰雪季来临,我国多地推出精彩纷呈的冰雪活动。赛事点燃运动激情,产业经济持续升温。

11月中旬以来,国际国内高水平冰雪赛事陆续在冬奥场馆拉开帷幕,充分利用北京冬奥遗产,为百姓带来“冰雪盛宴”。放眼全国,各地雪场接连“开板”,滑雪爱好者乐享其中。新产品和新体验持续巩固和扩大“带动三亿人参与冰雪运动”的成果,促进体育文旅产业融合发展。

顶级赛事“点燃”冬奥场馆

17日至19日,国际雪车联合会雪车和钢架雪车世界杯延庆站在国家雪车雪橇中心“雪游龙”举办,德国队包揽全部5枚金牌,中国选手斩获2银2铜实现历史突破。现场观众大多都是首次在此观赛,选手们在全场助威声中奋力登冰、冲向赛道,火热的场景抵过小海陀山的寒冷。

来自北京市延庆区张山营学校的张钰晗也在赛前和同学们来到“雪游龙”观看训练,与运动员们交流合影。“这是我第一次近距离观看运动员训练,他们在低温环境下依然全身心地投入训练,真的特别令人敬佩。”张钰晗在心中种下“冰雪种子”,“希望以后有更多机会体验、了解冰雪运动项目,锻炼身体、提高意志力。”

据了解,延庆区将在这个冰雪赛季探索成立雪车、雪橇青少年队伍,组织青少年冰雪运动队伍进行比赛和训练,全面推广冰雪运动,加强车橇项目后备人才培养。

如今,越来越多的冰雪赛事落户国内,百姓不仅能够在家门口欣赏到高水平比赛,也让冰雪运动更贴近大众生活。同样是在上周末,国际滑联速度滑冰世界杯北京站在国家速滑馆“冰丝带”举办,实现“最快的冰”和“大众的冰”无缝切换。“冰

丝带”自2022年7月正式向公众开放以来,累计接待游客超过50万人次,拉动场馆周边文创和纪念品销售。北京市体育局副局长陈杰表示,北京将充分利用场馆、人才、文化等冬奥遗产,推进“体育+消费”“体育+文旅”等产业高质量发展。

今年冬季,京张两地还有多场世界级冰雪赛事,如国际雪联单板及自由式滑雪U型场地世界杯、国际滑联世界花样滑冰大奖赛总决赛、短道速滑世界杯等,这些赛事无疑将为京张体育文化旅游带建设增添新亮点。

大江南北掀起冰雪热潮

大众参与冰雪运动,热爱冰雪运动是北京冬奥会最宝贵的遗产之一。在疫情后全面开放的第一个雪季,北方的北京、河北、吉林等地率先“开板”,滑雪场内热闹非凡;南方多地冰雪活动有序筹备,大众冰雪运动也在发展。

随着河北省张家口崇礼区的太舞、富龙等多家大型滑雪场相继“开板”,来自全国各地的滑雪客涌入冬奥小城,部分雪场周末接待游客数量超过2万人,各色活动和优质服务让新雪季备受期待。

“我们11月14日开启造雪工作,目前开放娱雪乐园和13条雪道。”太舞滑雪场品牌负责人任晓强介绍,“今年滑雪场升级了娱乐配套设施,包括SPA、酒吧、KTV、6D电影院等,‘白色’度假生活将更加丰富。”

近年来受到青年客群青睐的富龙滑雪场,在这个雪季引入了30多家全新的餐饮品牌,住宿服务方面进行了整体提升。富龙滑雪场总经理邹中桥说,“今夏富龙的旅客总流量在70万人次左右,这让我们对冬季运营工作充满信心。”

在与崇礼一山之隔的北京市延庆区,

石京龙滑雪场18日迎来开板“首滑”,众多滑雪爱好者享受冰雪运动魅力。“期待已久的‘开板’终于来了,我特意约上朋友一大早就从北京朝阳来延庆,就是为了赶上这波‘首滑’。一进入滑雪场,心情特别激动,今天多滑几圈!”滑雪爱好者韩瑞说。

“作为北京地区今年最早‘开板’的雪场,我们做好了迎接大客流量的准备。”石京龙滑雪场总经理刘凯说,“今年引进了很多品牌商户,目标打造吃、住、玩一站式服务,希望大家在雪场玩得开心。”

地处世界“冰雪黄金纬度带”、东北亚冰雪资源核心区的吉林省在18日也举行了全省新雪季的“开板”仪式。据不完全统计,吉林省已建成75家滑雪场、14家滑冰馆,400余块冰场,还有近百家冰雪乐园,能够满足游客们对于冰雪的多样需求。

在冰雪资源稀缺的南方,人们对冰雪的热情同样高涨。南方室内、室外滑雪场数量持续增加,产品供给多元化,激发百姓参与冰雪运动的积极性。

22日,重庆市南川区第二十五届金佛山冰雪季正式开幕。置身金佛山景区,游客不仅能体验滑雪、雪地摩托等冰雪项目,还可以在冬日里欣赏漫山银装素裹、高山雪原云瀑、雾凇等气象景观,领略南国雪原美景。

冰天雪地也是金山银山

近年来,在北京冬奥会的热潮下,中国冰雪消费迎来新趋势和新特点,冰雪经济持续升温,冬季运动、冰雪旅游成为新增长点。

张家口冬奥村日前迎来今冬“开村”仪式,近300名“村民”欢聚,现场有“村委会”竞选、乐队演出、二手市集等系列活动。从曾经的冬奥运动员之家,到如今雪

友们的“度假聚集地”,张家口冬奥村积极开拓场馆赛后利用,努力融入京张体育文化旅游带的建设。

“这些赛事和活动依托本地各类优质资源,充分利用冬奥场馆场地设施,期待在冰雪运动竞技、全民健身交流、青少年体育后备人才培养等方面取得更多成果。”张家口市体育局副局长黄建军说。

着力新雪季,多家雪场改造升级。吉林省多家滑雪场在新雪季到来之际,增加雪道数量,延伸雪道长度,升级基础设施,完善服务业态。北大湖滑雪度假区雪道总数由上个雪季的47条增至64条,雪道长度由61公里增至72公里,夜场开放雪道数量增加4条。万科松花湖滑雪度假区新增V-PARK公园地形雪道20万平方米,床位总数6000余张。

美团数据显示,自11月初开始,滑雪门票预订单量较2019年同期增长209%。去哪儿大数据显示,平台上与“滑雪”相关搜索热度大幅上升,全国滑雪场门票预订量较2019年同期增长147%。

据悉,吉林省持续加大对冰雪产业的投入,将发展冰雪经济、建设冰雪强省,作为推动新旧动能转换、经济结构升级的突破口,依托生态资源禀赋,举全省之力,构建特色现代化冰雪产业体系。让冰天雪地成为百姓乐园和文旅产业发展新增量。

《吉林省旅游万亿级产业攻坚行动方案》中提出,力争5年内实现旅游万亿级产业目标,其中,冰雪旅游产业规模力争突破5000亿元。

放眼全国,多地不断探索“冰雪+”模式,将冰雪与冰灯、民俗、温泉、民俗等文旅产品相结合,持续助力冰雪运动、文化、装备制造等产业高质量发展,让冰雪“冷资源”不断转化成“热效益”。

(新华社长春11月23日电

记者 杨帆 李典 李春宇)

全国社保基金长三角 科技创新股权投资基金在沪成立

新华社上海11月23日电(记者李荣)23日,全国社保基金长三角科技创新股权投资基金(简称“长三角专项基金”)在上海揭牌成立。长三角专项基金由全国社保基金出资,首期规模51亿元,IDG资本担任基金管理人,按照市场化、专业化方式投资运营。

据介绍,该基金立足上海市,辐射长三角,结合国家产业发展政策和长三角地区战略发展方向,重点围绕集成电路、生物医药、人工智能、电子信息、生命健康、新能源汽车、高端装备、先进材料、物联网、大数据、智能制造等重点领域开展投资布局,加快构建现代化产业体系,支持上海建设具有全球影响力的科技创新中心及长三角一体化高质量发展。

全国社会保障基金理事会有关负责人表示,长三角专项基金通过市场化方式为科创企业提供长期稳定

的权益资金,支持企业创新发展,加快提升科技创新和科技成果转化能力,在服务高水平科技自立自强和建设现代化产业体系中实现保值增值。

上海市有关方面负责人表示,长期以来上海高度重视股权投资在促进创新资本形成、提高直接融资比重、支持科技创新等方面的重要作用,将全力做好长三角专项基金投资落地服务,依托长三角科技创新共同体等机制,支持基金聚焦投资长三角科技创新和高精尖产业,着力形成长期资本支持科技创新的标杆示范。

据了解,长三角专项基金指导委员会已于此前成立,将提供投资策略、投资方向等方面的引导,发挥全国社保基金长期资金的优势和作用,推动专项基金优选优投,筛选“符合国家战略方向、产业政策导向和经济发展目标的优质、稀缺投资标的”开展投资。

共青团中央等15部门开展“权益岗在行动：向电信网络诈骗说不”专项活动

新华社北京11月23日电 记者23日了解到,为切实维护青少年合法权益,充分发挥维护青少年权益岗在构建全社会参与反诈工作格局中覆盖面广、根基基层、贴近青少年的优势作用,共青团中央、中央宣传部、中央政法委员会、公安部等15部门近日联合印发《关于开展“权益岗在行动：向电信网络诈骗说不”专项活动的通知》。

此次专项活动的参与单位包括宣传、政法、网信、共青团、妇联、法院、检察院、教育、公安、民政、司法、人力资源社会保障、文化和旅游、市场监管、广电等15家系统已命名国家、省、市级维护青少年权益岗,以及2023—2024年度维护青少年权益岗创建单位。

通知要求,从2023年11月至2024年3月,参与单位重点针对刷单返利、虚假网络投资理财、“校园贷”“培训贷”等网络贷款、冒充电商物流客服、冒充公检法及政府机关人员、冒充领导或熟人、虚假招聘、虚假购物、虚假征信、网络游戏产品

虚假交易、网络婚恋交友诈骗等侵害青少年合法权益的多发高发电信网络诈骗案件类型和突出问题,立足职责分工,因地制宜开展相关工作。

通知指出,政法系统维护青少年权益岗要加强涉电信网络诈骗矛盾纠纷排查化解、风险预警防控工作;网信系统维护青少年权益岗要加强网络监管,监督互联网服务提供商落实网络用户实名制,建立网络账号监测预警机制;共青团组织维护青少年权益岗依托12355青少年服务热线为青少年提供法律咨询;公安系统维护青少年权益岗依法严厉打击电信网络诈骗犯罪,持续开展“云剑”“断卡”“拔钉”等专项行动。

据悉,全国维护青少年权益岗创建活动始于1998年,命名对象为在促进青少年发展和权益维护等方面工作成绩显著、作用发挥突出的基层单位或者组织机构。截至目前,已命名全国维护青少年权益岗4900余个,是基层一线维护青少年合法权益、促进青少年健康成长的重要力量。

水利部加快推进灌区建设工作 前10月农田灌溉供水逾2900亿立方米

新华社北京11月23日电(记者刘诗平)水利部正在加快推进灌区建设工作。记者23日从水利部了解到,截至今年10月底,我国农田春灌、夏灌、秋浇累计供水2900多亿立方米,为今年粮食丰收提供坚实水利保障。

水利部农村水利水电司农村水利管理处处长党平说,针对今年夏季发生的西北旱情,水利部精细调配抗旱水源,逐个灌区做好水量调度,全力保障1300多万亩玉米等秋粮作物灌溉用水。

2023年,水利部支持17处新建大型灌区,安排计划投资139亿元,截至10月底已完成投资103亿元;落实资金245.5亿元支持581处大中型灌区续建配套与现代化改造,截至10月底完成投资186.7亿元。同时,统筹做好骨干工程与田间工程的衔接配套,夯实粮食安全水利基础保障。

“今年农村水利工程建设的一个重点,是抢抓时机推进修复灾毁农村水利设施。以河北、吉林、黑龙江等水毁较重地区为重点,利用冬春农闲加快修复农村水毁水利设施和灾后重建,改善灾区基本生产

活条件,保障灾区农村供水和农业灌溉用水。”党平说。

目前,水利部正在加快推进灌区建设工作。加快编制全国农田灌溉发展规划,强化水资源刚性约束,科学规划农田灌溉面积发展与永久基本农田的配置,为灌排系统建设发展做好顶层设计;加快推进大中型灌区建设和现代化改造,明确“十四五”期间保质保量完成1200多处大中型灌区现代化改造任务,提升供水用水服务能力和水平;加快提升灌区标准化管理水平,指导各地推进大中型灌区标准化管理工作,创建标准化灌区,同时积极推进数字孪生灌区先行先试工作,遴选49处试点开展现场交流,引领数字孪生灌区建设等。

在深化农业水价综合改革推进现代化灌区建设方面,水利部将指导各地加快水价形成机制创新,逐步形成稳定的灌溉增效、用水付费、精准补贴、节水有利的农业水价政策体系。扎实开展深化农业水价综合改革推进现代化灌区建设试点工作,争取用2至3年时间建设一批现代化灌区样板,推动全国现代化灌区建设。

10月份我国旅客 出行量延续恢复增长态势

新华社北京11月23日电(记者叶昊鸣 王丰昊)记者23日从交通运输部获悉,今年10月份,我国旅客出行量延续恢复增长态势。

在当日举行的交通运输部例行新闻发布会上,交通运输部新闻发言人孙文剑说,10月份,完成跨区域人员流动量53.4亿人次,同比增长50.2%。铁路客运量同比增长19.1%,水路客运量同比增长117.3%,民航客运量同比增长25.2%,公路人员流动量同比增长44%。

货运量保持较快增长。孙文剑介绍,10月份,完成营业性货运量48.2亿吨,同比增长11.7%。分方式看,铁路货运量同比增长4.6%,公路货运量同比增长12.7%,水路货

运量同比增长11.1%,民航货运量同比增长37.7%。

港口货物吞吐量增速保持较高水平。孙文剑说,10月份,完成港口货物吞吐量14.9亿吨,同比增长8.1%。分结构看,内、外贸吞吐量同比分别增长7.7%和9%。完成集装箱吞吐量2632万标箱,同比增长2.9%。

在投资方面,孙文剑介绍,10月份,完成交通固定资产投资3541亿元。今年1至10月,完成交通固定资产投资超过3万亿元,达到32316亿元,同比增长4.3%,其中,公路水路完成固定资产投资25685亿元,同比增长4.1%。“这为确保完成全年投资运行目标打下坚实基础,为推动经济运行整体好转提供了有力服务支撑。”孙文剑说。

2023 亚洲通用 航空展在珠海开幕

这是11月23日拍摄的航展上的参展飞机。

当日,2023亚洲通用航空展在珠海国际航空中心开幕,本次航展由珠海航展集团有限公司与德国腓特烈斯哈芬展览有限公司共同主办。展览总面积4万平方米,吸引了美国、英国、德国、法国、新加坡等近20个国家和地区的超250家航空及无人机产业链企业参展,参展的动静态飞行器超90架。

新华社记者 邓华 摄



北京疾控流行病学首席专家： 预防呼吸道传染病要科学佩戴口罩

新华社北京11月23日电(记者 侠克)北京市进入呼吸道传染病高发季节,呈现多种病原体共同流行的态势。目前,流感处于流行期,发病人数呈快速上升趋势。北京市疾控中心副主任、流行病学首席专家王全意提示,要特别注意多病共防,尽量少去人员密集等感染风险较高场

所,乘坐交通工具或去人员密集的公共场所时要科学佩戴口罩。

专家表示,在出现发热、咽痛、咳嗽等流感样症状期间,或前往医疗机构就诊、陪护、陪护、探视,以及外来人员和公共服务人员进入养老机构、社会福利机构等脆弱人群集中场所时,都应注意佩戴好口

罩。

王全意说,如果没有特殊的职业需求,在一般的生活、工作场景下,医用外科口罩就能够起到较好的防护作用。佩戴口罩前,应保持手卫生。佩戴时,要通过颜色深浅、褶皱朝向、金属条位置分清内外上下。佩戴后,上下将褶皱拉开,保证口罩能

够遮住口鼻和下巴。用手压紧金属条,让口罩与面部更好地贴合,保持密闭性。

“有些人佩戴时有把口罩拉下来露出鼻部的习惯,这会影响到口罩的防护效果。”王全意说,佩戴口罩时,如果潮湿或脏污就要立刻更换。正常情况下,建议每个口罩累计佩戴时间不超过8小时。

数字化发展“强磁场”吸引跨国企业加码在华布局

起源于法国的施耐德电气集团与来自能源、制造等行业30多家企业达成合作,英国阿斯科利康公司宣布进一步增资无锡、泰州和青岛生产供应基地,德国化工企业科思创集团与近20家企业签署合作协议……11月,诸多跨国企业在华最新举动释放出我国吸引外资的暖意。

当前,受世界经济复苏乏力、通胀加剧、需求不足等多重因素影响,全球跨国直接投资持续低迷。联合国贸发会议发布的《2023年世界投资报告》称,2022年全球外国直接投资下降12%,今年仍面临较大下行压力。

在充满不确定性的国际经贸环境中,中国在人工智能、云计算、物联网、5G应用为代表的数字技术不断推陈出新;大数据更精准地为消费者推荐商品、机器人自动按订单目的地搬运物品、工业数字孪生和能源数字孪生推动企业运营提质增效……目睹数字化带来的时代商机,

很多紧跟中国市场发展节奏的外商表示,中国市场规模吸引力加大。

近距离观察中国数字化转型成果,拜访多家国内领先的AI、软件公司以深化合作关系,与中国合作伙伴探索数字化进一步发展的可能性……施耐德电气全球执行副总裁、首席数字官彼得·韦恺近日来到中国,4天的行程可谓满满当当。

韦恺表示,作为施耐德电气全球第二大市场和全球四大研发基地之一,中国在研发、创新、销售等方面都非常重要。“当前中国已在AI、5G、云计算等信息技术发展上处于世界领先地位,数字经济领域具有巨大潜力和超大机会。”

“作为一家技术导向型的企业,我们必须主动靠近中国这样的生态伙伴,持续加大在华数字化转型投入和积累,并通过战略上的重心倾斜,积极拥抱中国的发展机遇。”韦恺说,接下来,依托中国“中国中心”战略机制,施耐德电气将在创新成

果等方面助力中国合作伙伴的业务规模化、数字化、低碳化,不断从国内走向全球。

投资是市场行为,外商不仅看重眼下收益,更看重未来前景与机遇。得益于数字化发展“强磁场”,我国引资结构不断优化。据商务部最新统计,今年前10个月,制造业实际使用外资同比增长1.9%,其中高技术制造业同比增长9.5%。医疗设备制造业及仪器仪表制造业、电子及通信设备制造业引资同比增幅分别高达34.6%、14.8%。

随着中国不断加快科技赋能,大健康领域企业巴斯曼-芬美意在中国十几家生产基地的基础设施配置更加完善。巴斯曼-芬美意中国总裁周涛表示,基于中国数字化、智能化、绿色化转型为全球带来的机遇,公司进一步拓展在华发展布局,近日公司旗下三个在沪运营场地已与华能上海能源销售有限责任公司达成5年用能合作

框架协议,将于2024年至2028年逐步实现100%绿色电力供应。

一份份合约、一个个项目,一次次造访……这些持续“加仓”的行动已经成为我国外资磁力不减的鲜活证明。市场监管总局日前发布的我国前三季度经营主体数据显示,全国登记在册外商投资企业(含分支机构)68.4万户,较去年年底增加1.5%。全国共新设外商投资企业46586户,超过疫情前同期水平。6月、9月单月新设外商投资企业均超过6600户,向好势头明显。

业内人士表示,中国需要跨国公司,而跨国公司更需要中国。以数字化转型为关键驱动力,围绕数字技术、数字基础设施、融合应用、国际规则制定等数字经济重点领域进一步发力,有助于让中国进一步成为跨国投资的热土。

(新华社北京11月23日电

记者 邹多为)